

□康永立

前几天路过南新街，走到街南口的老舍故居，向西再一拐进了51号院。原齐鲁大学在上世纪二三十年代名气很大，南新街也就成了当时济南不少名入住所的聚集地。51号院一进门是一栋洋楼，左拐又是一栋洋楼，走到跟前见正门的右上角挂着铜牌，原来这里是舒同、晁哲甫及李予昂旧居，2015年已被列入山东省第五批省级文物保护单位。经过修缮的这栋洋楼，给我一种新奇的陌生感。

米黄色的外墙、不锈钢防盗窗，使这栋洋楼既现代又不失古典。洋楼为上下两层并带阁楼、地下室，上下廊各有五根爱奥尼克石柱，柱头有一对向下涡卷装饰，柱基还雕有“喜鹊登枝”和象征鹤荷（合和）吉祥的中国图案。它是一栋建于十九世纪末的古典建筑，一直以来都为当时名人、要人居住。

那一年年底，未婚妻向所在单位申请婚房，约有半月时间妻拿了三串钥匙约我去看房，就是南新街51号院。穿过一栋居民楼洞，迎面是一栋青砖青瓦洋楼，见一位女孩正出楼门晾衣服。左拐又是一栋洋楼，它坐北朝南，楼侧面墙上标着2号楼。一眼望去，上下两层爱奥尼克廊柱突出楼体，显得十分气派与典雅，水泥麻面的灰色外墙又使它有别于相邻1号洋楼，这或许是它最初本色。

从楼右侧拾级而上，矮而宽的台阶上有两扇浅灰色高而窄的旁门，门上镶着红、黄、绿相间的彩色玻璃。妻拿出钥匙打开楼门，迎面是铁红色的木质楼梯，台阶上落了一层薄薄的尘土，楼板有的地方油漆已脱落。站在中央这才看清楚，二楼是四个房间，两间南屋、一间北屋和一间东屋，中间靠北的地方是卫生间，卫生间内浴缸、坐便器、水池俱全。

妻拿着钥匙打开了西南角的房间，眼前豁然敞亮：房间有二十二五六平方米，高度约有四米，站在房中间人就觉得小了，矮了。乳白色门窗套，平整红色的地板，两面墙上竟然有五个高约两米、宽约一米的窗子。西南角的两扇窗子凸出去呈半圆状，室内光线更显充足。靠东边墙上是一排高两米的上下书橱。当我打开一扇平开窗子时，发现中间有一扇一米高可上下拉动的钢丝窗，用手弹弹钢网依旧钢劲而有弹性，钢丝窗外又是两扇上下推拉的玻璃窗。顺手关上窗子，室内静了下来，我听到了自己的呼吸。后来带上门，我和妻击掌相庆，说着笑着离开了小洋楼。

时间不长单位派人将室内粉刷一新，雪白的墙壁、铁红的地板、栗子色的家具、铮亮的玻璃窗，室内虽不富丽却有喜庆、雅致之感。一应布置完毕，昔日陈旧的房间顿时变得明亮而有生机了，在橱镜的反照下，“婚房”清新得如同水洗过一般。

结婚前三天，按北方习俗是女方送“嫁妆”的日子，清晨我就打开了楼下的门。九点来钟听到一串脚步声传来，我信步走到楼梯口，却见一行素不相识的陌生人走上楼来，他们走走停停、左顾右盼、边说边议，走到跟前还未等我开口来人便说：“我们是不请自来的不速之客。”上前说话的是一位三十岁开外、穿着黄色军大衣的女同志，还有三位男士。我把他们让到室内，他们见门窗上贴着大红喜字和窗

【非虚构写作】

## 南新街上的小洋楼



【局域网】

## 井中之蛙

□鲁北

《井底之蛙》这则寓言故事，大家都知道。像村口老槐树上的蝉鸣，打小就听进了心里。

蛙，在我们当地叫蛤蟆。

井中之蛙，只能看到井口那么大的天。

我是一只利津的“蛤蟆”，也就只能看到利津那么大的一个天。

利津是一个县，已经不小了。但比起一个省、一个国家、整个世界，就微乎其微了。

我这只“井蛙”的童年，是在黄河尾闾的小村里泡大的。那时的天，是被四野框住的方井：东头的黄河大堤在晨雾里时隐时现，像条卧龙藏在白茫茫的纱帐后；西头的盐碱地泛着霜似的白，太阳一晒能晃得人睁不开眼，脚踩上去咯吱作响，像是踩碎了一地盐粒；南边的棉田在风里起伏，绿绸缎似的铺到天边，棉桃裂开时露出雪白的絮，像撒了满地的星星；北边总飘着渤海湾来的咸腥气，阴雨天时更浓，仿佛能闻见浪花里的鱼鲜味。村里的老人说，咱这地儿是黄河填出来的，每粒土都带着水的性子。

32岁那年，我才真正跳出那口“小井”。是文学这根绳索，把我从土坯墙围起的小村，牵进了青砖灰瓦的县城。记得第一次站在县城依偎的黄河大堤上，秋阳把整个利津照得透亮，气派的百货大楼的尖顶、高耸的农行大楼上的时钟、依城而过的黄河水，都在视野里一一铺展开来。那一刻，我忽然觉得，“利津够大了”，大到能装下我所有没说出口的心事。

无论是在小村的油灯下，还是在县城的白炽灯下，文学始终是悬在头顶的星。因为这束光，我成了新华书店的常客、图书馆的熟面孔。那些带着油墨香的纸页，被我翻得卷了边、起了毛。鲁迅的墨汁里泡着绍兴的乌篷船，字里行间都能听见船头的橹声；沈从文的笔尖淌着湘西的沱江水，读着读着就像跃进了湿漉漉的青石板巷；汪曾祺的字缝里飘着高邮的鸭蛋香，连带着荷叶的清苦气都漫了出来。这些文字在我心里慢慢发酵，像黄河滩上的老酒曲，酿出些跳跃的灵感，落在纸上便是一行行歪歪斜斜的字，带着利津浓浓的土味。

如今这些文字，竟真能越过黄河的浪，飞过渤海湾的雾了。编辑在电话里说：“你的句子带着利津的潮气，咸咸的，润润的，能漫到读者心里去。”听这话时，我正站在老屋的门槛上，看檐角的雨滴落进天井里的水缸，一圈圈涟漪荡开，像极了那些文字在陌生人心湖里激起的回响。

我依然时常回故乡。每当月色清朗的夜晚，总要沿着村中的小路缓缓踱步。收割后的麦茬倔强地挺立在田野里，宛如大地未写完的诗行；此起彼伏的蛙鸣自水渠中涌出，与草丛间的虫吟交织成绵密的声网；远处黄河的水声隐约可闻，恍若大地沉稳的心跳。这时蛰伏在心底的文字便苏醒过来，在夜色中舒展羽翼，带着盐碱地的粗粝、黄河水的浑厚、渤海湾的咸腥，向着更为辽阔的远方翱翔。

无数个夜晚，书桌前的青砖墙上会渗出潮气，那些藏在砖缝里的文字便顺着水汽沁出来。在月光里它们化作银线，一头系着村口那口老井，一头牵着窗外星辰密布的远方。风从窗缝钻进来，带着黄河的泥沙味，吹动稿纸上的字迹，像要把这头的牵挂，送到那头的星空里去。

我是一只利津的“蛤蟆”，也不是一只利津的“蛤蟆”。

从“井口”出发，只为抵达。

（作者为中国作协会员）